



醫事與傳道月刊(482)

台灣基督徒醫學協會 發行
第 41 卷 第 2 期

郵資已付
台北郵局許可證
台北字第3211號
雜誌
無法投遞請退回

台灣本土醫療人物誌

賴允亮醫師

一粒麥子不落在地裏死了，仍舊是一粒；若是死了，就結出許多子粒來。

(約翰福音十二章24節)

在台灣本土已經有許多令人景仰及懷念的醫療界前輩。他們一生的事蹟及成就，影響我們的社會極為深遠，其人格精神典範可歌可泣成為台灣的人文遺產。台灣醫學院的學生，容易淹沒於知識及技術的資訊氛圍中，極難有機會體會醫者應具備的精神及態度。以往，難免只造就了技藝高超的醫匠，而看不到關懷人間苦難的心懷意念。

得知台北醫學大學，也是東門教會的長老蔡尚穎醫師在醫學院開設醫療典範教育課程，引起廣大的迴響，在蔡長老的指導鼓勵下，我們也從九十五學年度起，在陽明大學開設台灣本土醫療人物誌課程，藉由醫者的典範，讓醫學院的學生從低年級起就有感動的心及效尤的對象。一學期下來，學生透過典範人物的學習，學生覺得「參加完典範教育就像一場精神洗禮，成功不是偶然，從典範身上可以找到一些共同的成功要件和元素，讓自己做事時更加吃苦耐勞吧！」也有學生體悟到「自己在奉獻及付出的覺悟還不夠，還有關於人文素養的方面也是要再加強的，對未來當醫生的路更加認識自己的責任」。「典型在夙昔，可以認識蠻多典範，這堂課給我一個方向，像一個指示牌，指引我們方向。短短一學期無法全部了解，但是給我一個方向。更堅定我未來要走的路線，因為有前人這樣走過。」

很高興透過這樣的課程，將基督愛的精神注入這些學生身上，透過這些醫療人物讓學生能夠找到自己行醫生涯的典範，並在醫療工作生涯上結出多而又多的果實。

作者：馬偕紀念醫院安寧療護教育示範中心主任

醫療典範的記憶與傳承

鄭斐馨同學

麟幘貧窮的，就是借給耶和華；他的善行，耶和華必償還。箴19:17

這學期選修了賴允亮老師與呂佳容老師典範在夙昔的課程，記憶猶新，在東門教會盧俊義牧師的專題演講中，牧師透過這些醫療人物精采的生命小故事，讓我好像又回到那個純真的童年，滿心歡喜地聽著父母為我說著一個個溫馨感人的故事；又如同一場台灣民間傳奇的巡禮。施乾在艋舺耐心引領乞食者重拾人的尊嚴，沒有紈袴子弟的霸氣，卻多了一分體恤民間疾苦的悲憫，看他在青壯年默默奉獻的22黃金歲月中，我領悟到真正的慈善是「教給他釣魚的技巧，勝於贈他一簍魚吃」。來台東服務的瑞士神父「錫質平」看見許多原住民學生因不知人生未來的目標，晚上留連於街頭，於是在台東創立公東高中，他留給後學的榜樣「不允許差不多的觀念、掉在地上的資源都不能浪費」，讓我更懂得珍惜身邊的一資一物，同時心懷感恩，今日享用的資源都有著前人辛茹的縮影。澎湖白寶珠（白姑娘）的故事，如同泰瑞莎修女般的仁愛之心，投身照護癱瘋病

患33年的無悔付出。還有許多值得我尊敬、效法的精神，在心胸寬大、不吝於轉介病人給更適於治療該疾病的譚維義醫生，年輕的軍中醫官在外島鄉村的善行，以及SARS期間，慈濟醫院的實習醫師為了理想堅持留院實習的故事中。

現實的衝折往往令少不更事的我感到困惑，甚至如羔羊般的迷失方向，然而，這些故事卻讓我找尋到關於服務人群的價值，聽著他們在不同時代卻有著同樣為需要的人民付出的堅毅，路途筆路藍縷的刻骨銘心，一件件不求報酬，反而無價的事蹟都讓我真正動容。從事醫療服務，一直是我渴望實現自我價值的方式，儘管未來一定會面臨煎熬或兩難的抉擇時刻，但您為我們帶來的這些良好典範卻如同一顆樹苗植入我心，我相信只要持續不斷的用慈愛之心灌溉，杏林之風就能不斷著飄送，再化成一個個動人的故事，在後人的口中流傳著……。

作者：陽明大學物理治療系二年級

徵文

| 出版品 名稱 | 出版目的 | 寫作 形態 | 字數 | 邀稿對象 |
|---------------|---------------------------------------|----------------|--------------|---|
| 醫療人員的 心靈點滴 | 分享基督徒醫療人 員的工作、生活、 以及信仰相關的心 得 | 主題 經節 內容 | 400-600 字 | 1.基督徒醫療相關工作者以及學生 2.邀稿對象包括各專業科系 (醫學、牙醫、藥學、護理、醫技、公 衛....) 3.以及參與醫療傳道的同工 (院牧、傳道、義工、行政人員...) |
| 禱 (暫定命名中) | 分享自己如何為 工作禱告 | 禱告詞 | 1000字 | 基督徒醫療相關工作者 醫師的禱文、護士的禱文、麻醉師的 禱文..... (包括醫院、診所中每個角色皆可投稿) |

預計出版時間：2008年

來稿請寄：tcma9710@gmail.com (請註明新書投稿)

註：徵選錄用之文章本會有修改及版權。

跟隨腳蹤見習心得 ——

台南郭綜合醫院醫學影像診斷科

洪莉婷同學

很感恩能有機會去臺南郭綜合醫院見習，在那裡遇到了親切的林清澤教授，他不但是醫學生的好榜樣，也同樣教導做人的道理。

見面時教授就說要送我一句話：「學問是別人搶不走的」，一定要好好讀書，才不會像一些人患得患失。如果是真學問的人，別人的任何刻意危害都不用怕，而我也真的在教授講他自己的經歷時發現這個道理是對的。

在見習的過程中，看到教授寫報告非常用心，他會先把片子全部看過一次，再寫在筆記本上，不但可自己保存記錄，也可以讓其他醫生臨時想翻病歷時過來看筆記本就知道內容。最後教授才會把報告打到電腦裡，在打報告的過程中，教授很注重排版的完整性與內容的正確性，他會先打一個完整版的，再打一個簡潔版的報告。如果是我，既然內容都一樣，我會用複製貼上再修一下文句即可，但教授卻是一個字一個字慢慢打，如此才會比較完整，因此也不會有完整版錯誤的地方再重複貼上來的情形發生。有時候教授會在一個報告停很久、專心的看報告的內容，再慢慢修飾文句，以求達到最完美的地步，給了我一個好的模範來學習。

教授有時會拿別的醫師打的報告來教導，比較後才發現教授打的報告是多麼完整而且排版舒服！教授也語重心長的不斷提醒：以後要到好的醫學中心去訓練、並且跟到一個好醫師，學到真正嚴謹的醫學，才不會以後被別人看笑話。

在空檔時，教授還會拿出他的投影片給我看，看到了教授在教學上的用心：不但有醫學影像，甚至還有醫學倫理、身心靈醫治的投影片。教授也了解我們學生常常弄混一些專有名詞，所以在看片子時他會不斷的提醒我單字的意思、還有哪個專有名詞要配哪種病例的寫法，真的學到很多。因為在學校沒特別訓練MRI，所以跟著教授看片子時只是覺得厲害，但無法比較功力的差

別。但是一看X光時，馬上見到教授的功力所在，非常精闢的看到病灶，還同時教導我寫病例一定要記得寫出兩邊對照後的結果，也提醒我要知道一些專有名詞所包含的別的意思，重複寫會讓人知道自己沒認真學好。

教授同時也教導：身為家中的一份子，要懂得分擔家務。並從聖經上擷取「謙卑二十則」，讓我學習謙卑不要驕傲，在EQ上很有幫助！

很感謝這次有機會能參加見習，聽到林教授說這是他們的宗旨「跟隨腳蹤」，真的非常棒，可以給予我們這些基督徒學生榜樣，知道日後該如何效法。在此誠摯感謝林清澤教授及TCMA組織的用心！ 作者：台北醫學大學醫學系四年級

2008 醫療人員聯合研修會預告

明年春天將舉行的第42屆醫療人員聯合研修會，預定於二月下旬在高雄地區舉行，目前正積極籌備計畫中，請為籌備與邀請講員順利代禱。

感謝您的支持

1.入會費

郭許達 伍佰元整

2.會員常年會費

陳溫良、石振昌、莊芷菁、郭許達

各壹仟伍百元整

3.為學生工作

蔡妍心壹仟元整（10月）

4.捐款

賴美合壹仟元整、陳俊男壹仟伍佰元整、

陳溫良貳仟伍佰元整、郭許達捌仟元整、

黃敏生壹萬元整



敬愛的各位會員：平安。

在這冬意漸濃的季節裡問候您。

今年裡TCMA重大的事工有：

- 4月 年度退修會及四十週年感恩歡慶
- 7月 與KIA台東基督教阿尼色弗兒童之家合作在雲南義診
- 7~8月 醫學生醫療傳道跟隨腳蹤見習營
- 8月 赴韓國首爾參加台日韓三國基督徒醫療工作者暨學生交流會議
- 10月 發行四十年感恩歡慶紀念光碟
- 12月 預定發行TCMA叢書2【年輕醫師的求生要領】翻譯自英國原著

今年也是TCMA四十歲的生日。這四十年來，我們感謝當初創會的一些會員前輩他們在主裡忠心，以及歷屆理監事的努力與會員的支持，所以製作了一份紀念光碟與您分享。

明年春天（2008年二月）我們將同樣舉辦研修會及會員大會，地點預定在高雄地區，目前正在安排籌劃中，歡迎您給予意見和協助。

請您也繼續為TCMA未來的事工與經費的需要代禱。為本會奉獻請利用信用卡授權書、匯款、支票、轉帳或郵局劃撥單等方式。謝謝您的關心。

（12月份請勿使用信用卡授權書以免隔年入帳無法開立本年度收據）

以馬內利

台灣基督徒醫學協會

理事長 陳恆常

2007年11月

民 國 96 年 11 月 15 日

發 行 人 : 趙 榮 發

編 輯 小 組 : 林 清 澤 · 林 國 川

顏 國 順 · 江 明 哲

許 文 憲 · 莊 芷 菁

郵 政 劃 撥 帳 戶 : 15035268

台灣基督徒醫學協會

第 十 一 屆 會 長 : 陳 恒 常

會 址 : 台北市新生北路2段74號10樓之7

會 務 專 線 : 02-25372528

傳 真 號 碼 : 02-25515366

E-mail:tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記

局 版 北 市 誌 字 第 壹 暹 玖 號

台 灣 郵 政 北 台 字 第 5376 號

執 照 登 記 為 雜 誌 交 寄